
X X V I .  é v fo ly a : Pécs, 1808. szerda, augusztus hó 17. 186-ik szóm .

Előfizetési é r e k :Bgész évre • • 10 frt — kr.Félévre • • • ó » — »Negyedévre • • 2 * 50 »Egy hóra • • • — * 85 *Egyes szám ára 4 kr.
Kiadóhivatal i

PÉCSETT, Mária-ntca 1. sz.
a kir. ítélőtábla épületével szemben,hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők. P O L I T I K A I  N A P I L A P

Szerkesztői Irodai

PÉCSETT, Mária-ntca 1. az.
a kir. tábla álellenében, 

hová a lap szellemi részét 
illető minden közlemény in

tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket
a kiadóhivatal'vesz föl.

Izgalmas napok.Pécs, 1898. augusztus 16.
Izgalmas napok voltak úgy az ural

kodóra, mint minisztereire a közönséges 
életben pihenésre és szórakozásra szánt 
ünnepek. Vasárnap is, tegnap is kihallga
tás követett kihallgatást s a már vasár
napra biztosan várt döntés még mindig 
nem következett be s az uralkodó — hir 
szerint — utasitotta két miniszterelnökét, 
hogy egymással megegyezésre jussanak, a 
minek folytán Thun gróf és Bánffy báró 
e hó 24-én újra összeülnek Budapesten s 
folytatják tárgyalásaikat.

Hogy ezek a tárgyalások mit fognak 
eredményezni, vájjon az osztrák álláspont 
diadalmaskodásával formális provizórium 
megújítás lesz-e a 14-ik §. segélyével, 
vagy Bánffy báró gyóz-e az ö egyoldalú 
önálló intézkedéseivel : az létkérdése lehet 
az érdekelt két államférfinak és kabinet
jeiknek. de Magyarországra nézve teljesen 
közömbös, mert a kormányok közt folyó 
harcban nincs egyetlen áliamférfiu sem, 
aki az ország érdekeinek védelmére s gaz
dasági önállóságához való jogának érvé
nyesítésére forgatná fegyvereit.

Ebben a harcban szó sincsen arról, 
hogy Magyarország éljen törvényadta jo
gával s önállóan, Ausztriától különváltan 
és függetlenül rendezze be gazdasági ügyeit. 
Arra nézve Thun és Bánffy teljts eg\et-| 
ertesben vannak, hogy a vámterület, a 
bank, a fogyasztási adók újév után is meg
maradjanak az eddigi közösség állapotában, 
csak a forma fölött veszekednek, a mely
ben ennek a státus kvónak a föntartását 
keresztüliigyék. Thun gróf újabb provizó
rium mellett kardoskodik az 1898:1. tör
vénycikk mintájára, a mely Ausztriában a 
14. §. alapján volna életbeléptetendő, Bánffy
pedig egyoldalú magyar törvényhozási intéz
kedéssel akarja fenntartani a mostani gazda
sági közösséget 1903-ig azzal a feltétel
lel, hogy Ausztriában is megfelelő intéz
kedések történjenek ; hogy parlamenti utón 
vagy a 14. §. segélyével, az Bánffyra már 
teljesen közömbös.

Látható ebből, hogy az a nagy pár
baj, a mely a két miniszterelnök között

folyik, semmiben sem különbözik attól a 
vitától, a melyet a bíróság tagjai, kik már 
megegyeztek a halálos Ítéletben, folytatnak 
a fölött a kérdés fölött, hoírv a delinkvens/ w »
fölakasztassék-e vagy agyonlövessék. A de 
linkvens a jelen esetben Magyarország, a 
melyre nézve meglehetősen közömbös le
het a kivégzés módja, a mikor már bi
zonyos, hogy kivégeztetni fog minden esetre.

Nem azt lesi tehát lázas izgatottság
gal az ország közvéleménye, hogy melyik 
kormányelnök kerül ki győztesen a mos
tani béka-egér harcból s akasztófára va ry 
golyóra fog-e szólni a döntés, hanem vái ja, 
lesi a további fejleményeket, mert hát az 
is bizonyos, hogy nem mindenkit végeztek 
ki tényleg, akit már a siralomházba tettek. 
Jöhetnek váratlan események, a viszonyok
ban állhatnak be olyan fordulatok, hogy 
a siralomhaz ajtai felpattannak s a halálra 
szánt áldozat kerül a bírói székbe, hogy 
számon kérje üldözőitől törvényes jogát, 
elkobzott szabadságát.

Nos, Magyarország törvényben bizto
sított gazdasági önállóságának sem ütött 
még az utolsó órája, habar sorsának in
tézői meg is húzták már fölötte a lélek
harangot ; mert akár a Thun-féle provi
zóriummal, akár a Banffy-féle egyoldalii 
intézkedéssel határozzák is el a törvény 
megkerülését s az ország gazdasági önálló
ságának kivégzését, számításaikat a vis/o- 
ii)ok fejlődése könnyen tönkreteheti még, 
hisz az osztrák zűrzavar kiáltó példát szol
gáltat arra nézve, hogy a viszonyok ereje 
fölött semmiféle államférfiul mesterkedés 
úrrá lenni nem tud s a ki merész kézzel 
nyúl bele a történelmi fejlődés kerekeibe, 
hogy azokat megállásra kényszerítse, azt 
menthetetlenül maga alá sodorja az idő 
rohanása.

S az idő mértéke immár kezd betel
jesedni s ezt semmiféle kuruzslás meg nem 
akaszthatja. Az egységes Ausztria immár 
a történelemé s ha erőszakkal, mestersé
gesen kényszerítik bele az elavult kere
tekbe, végeredményben csak azt érhetik el, 
hogy ellenséges darabokra hullik szét az, 
a mi a természetes fejlemények szabad 
folyamatában különválása mellett is egymás

támogatására helyezkedhetnék el az átala
kulás uj kereteiben.

Adjanak bár a jelenlegi status kvó 
meghosszabbítása által még oly hosszú időt 
is Ausztriának a régi rend helyreállítására, 
az bekövetkezni többé nem fog, mert a 
válság nem az emberekben, nem is ezek
nek egyes intézkedéseiben, hanem az ön
tudatra ébredt s többé el nem fojtható 
nemzeti érzület háborgásában rejlik. S mert 
ez a nemzeti érzület Ausztriában nemcsak 
nemzetiségi féltékenységen, de történelmi 
múlttal bíró nemzetek államjogi érvényesü
lésre való törekvésén alapszik, azt semmi
féle palliativ vagy erőszakos eszközökkel 
elsimítani nem lehet, mert ezek az állam
jogi a-pirációk a monarchia jelen szerve
zetével merőben ellentétesek.

Ha tehát 1903-ig a jelenlegi gazda
sági közösség meg is hosszabbittatuék, ak
kor megint ott lennénk, ahol ma vagyunk, 
a hatvanhetes törvény szerinti szövetség 
ismét nem lenne megköthető. Lehet azon
ban. sőt nagyon is valószínű, hogy még 
hátrább lennénk, mert akkor már alig 
lenne egységes Ausztria, a melylyel csak 
egy közönséges kereskedelmi szerződést is 
köthetnénk.

Ez a képe gazdasági önállásuuk mes
terséges elnyomásának az osztrák viszo
nyok perspektívájában, de a saját belső 
viszonyaink szempontjából is beláthatatlan 
súlyos következményekkel járna az. Mert 
bármennyire nyomorította is meg Bánffy 
báró választási rendszere a közvélemény 
érvényesülését Magyarországon, teljesen ki
végezni még sem tudta s a inig csak egy 
szikrája él a nemzetben a jogérzetnek, a 
nemzeti öutudatnak, addig lehetetlen, hogy 
az belenyugodjék abba a tudatba, hogy az 
ország önállásának, állami függetlenségé
nek még azok a foszlányai is, a melyeket 
hatvanhétben megmenteni sikerült, csak 
hiú káprázat, törvényes biztosítékai csak 
holt betűk, a melyek ha a törvény erejé
nél s a viszonyok alakulásánál fogva életre 
kelni hivatvák, akkor erőszakkal lesznek 
agyonütve.

Ha egyszer általános lesz a tudat, 
hogy a hatvanhetes törvénynek u. n. alkot-

A század legnagyobb csodája!!
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Bpesti és Bécsi 

bevásárlásomról visszaérkeztem, ismét sikerült egy áruraktárt

bámulatos olcsó árban megvenni,
mely a következő cikkekből áll. úgymint : divatos ruhakelme, sima 
és mintázott ternó, voil de lain, francziu Brocat, Batist, atlasz-

satin, Levantin, kreton, francia mosó parget, kanavász, nankin, 
Chiffon, rumburgi és hollandi ereász, czérna vászon, szőnyeg, 
szövet és csipke függöny, ágyteritö', különféle damast áruk,
valamint sok más cikket és ezeket mig a raktár tart, 75°/#-kal a 
szokott áraknál olcsóbban, majdnem ingyen fogom elárusítani.

Felkérem a venni szándékozó közönséget, ezen ritka alkalmat 
ne mulaszszák el és szükségletüket mielőbb fedezni szíveskedjenek.

Kiváló tisztelettel
L ő w y  M ik sa

rőtös és divatáru kereskedése 
a «Szarvashoz* Pécsett, Irgulmasok-u. 6. sz.
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mányjogi és önálló állam isági garanciáit 
Bécsien nem veszik komolyan, a magyar 
közvélemény elemi erével fog sikraszállni 
azok érvényesítése mellett s ennek erő
szakos megakadályozása esetén M agyar- 
országon is be fog állni az a felfordulás, 
a mely Ausztriát most bomlasztja elemeire.

H a a bécsi irányadó körök ezt akar
ják előidézni, ám próbálják meg, fogadják | 
el csak a Bánflfy tervét is a gazdasági 
közösség egyoldalú föntartásának erőszako
lásával, majd látnak Magyarországon is 
olyan fölfordulást, hogy még az osztrák 
khaoszt is elfeledik bele. Akkor legalább 
megint beáll a teljes paritás, de aligha  
fog örömük telni benne, legkevésbé pedig 
az ősz uralkodónak, kit rövidlátó, taktikázó 
politikájukkal házának legbiztosabb oszlopai
tól fosztanak meg.

H í r e k .Pécs, 1898. aug. 16.
Nagyboldoga sszonynapi

prédikáció.
Szép és magasztos ünnepe a katholikus 

egyháznak nagyboldogasszony ünnepe, melyen 
minden templom kapuja megnyílik a hívők 
előtt, szent mise, prédikáció hallgatására gyűl 
azokba mindenki, a ki csak ki tud mozdulni 
a házból, siet az Ur hajlékába járulni, imáját 
annyi ezrekével egyesítve küldeni fel az egek 
urához.

Tegnap volt ez az ünnep s Pécsett is 
tárva állottak a templomok a hivők részére, 
a kik nagy számmal keresték (el azokat, kü- \ 
lönösen a székesegyházat, a hol H e ty e y  Sámuel 
pécsi püspök mondott ünnepi misét és az ő 
miséje után prédikáció következett az ünnep 
méltatásáról, a vallásos érzület emelésére.

Természetes, hogy egy ilyen alkalomra 
a prédikációt tartó papnak már jó előre kell 
készülnie s különös gond van arra is, hogy a 
jó szónokok közül való legyen az, a ki ilyen
kor a szent beszédet tartja.

Tegnapra is egy a pécsi fiatalabb papok 
közül volt kiszemelve a prédikáció tartására, 
kinek Istentől nyert jeles szónoki képessége |

A „Pécsi Figyelő1 1 tárcája.
Tragédia.— A »Pécai Figyelő* eredeti tárcája. ■—

I
Hogy is mondják a drámaírók ?
. . . *A hős ellentétbe jut az általános 

társadalmi nézetekkel ; vilagfájdalmában meg- 
hasonlik önmagával, lelke az egyenlőtlen küz
delemben elborul s a hős —  elbukik.* Sejtem, 
tudom, hogy a sors engem is ily tragikus 
végre praedestinált. Szinte érzem, hogy borul 
el lelkem napról-napra, látom, miként lobban 
lel még egy pillanatra, —  utoljára, —  a fáj 
dalom sötétjében az életkedv gyönge fényű 
mécse, hogy a következő percben eltűnjék a 
fény s tért engedjen az örök —  sötétségnek.

Kémes vízióm közepette látom magamat, 
fájdalmasan vonagló, dúlt arccal, aztán érzem 
a gyilkos legyver hideg csövét homlokomhoz 
szoritva, egy percre még összeborzadok s 
aztán egy fülsiketítő dörrenést hallok . . . . 
tompa zuhanás következik utána, majd mély, 
jótevő csönd, mely oly végtelenül boldogít, 
melyből nincs többé ébredés soha, — soha !

. . . Nem is oly régen, arról panaszkod
tam, hogy kihalt belőlem minden érzés a szép, 
jó és nemes iránt, szivem, lelkem egyaránt

úgy társai, mint feljebbvalói előtt ismeretes és 
már jó előre tudomására volt adva, hogy a 
tegnapi prédikáció megtartására ő van ki
szemelve.

A fiatal pap teljes ambícióval, nagy kedv
vel fogott hozzá a szent beszéd készítéséhez 
és betanulásához, dolgozott szorgalmasan, vir
rasztóit asztala mellett és az ünnep napjára 
készen volt a nagyszabású beszéd, egy magas 
szárnyalásu szónoki mű, melynek minden szava 
be volt vésve emlékezetébe, előadásánál a 
meggyőző igazság és a hit elragadó varázsa 
tűnt ki minden szavából.

Már a templomban megkezdődött a szent 
mise, melyet maga a megyés püspök celebrált, 
a tágas épület minden zuga tömve volt ájta- 
tos hívekkel, ott voltak az összes több egyházi 
férfiak és a fiatal pap lassan öltözni kezdett 
a sekrestyében, hogy a mise befejeztekor ké
szen léphessen ki, elmondani az ünnepi prédi
kációt. Már rajta volt a teljes egyházi disz s 
épen ki akart lépni, hogy a szónoklat meg
kezdése előtt föpásztorának áldását kérje, mi
dőn egy küldönc megállítja és tudtára adja. 
hogy a prédikációt maga a püspök fogja 
megtartani.

És csakugyan H e t y e y  Sámuel megyés 
püspök mondott egy gyönyörű ünnepi szent 
beszédet az ö tömör, velős szavaival, beleön- 
tötte az egyes részletekbe nagy bölcsészeti tu
dását és magával ragadta hallgatóit egv ma
gasabb régióba, mint egy olyan főpásztor, ki 
maga van legjobban áthatva a inalaszttól, mely
ben híveit részeltetni hivatva van.

A fiatal pap pedig egy másik megbízást 
kapott, délután kellett prédikálnia egy másik 
templomban, ugyancsak nagyboldogasszony ün
nepén, sok-sok hivő lelki gyönyörűségére.

A délelőttre készített beszéd egyes részeit 
kiemelve, akként alakította át beszédét, hogy 
az most már nem annyira nagytudásu hallga
tóság, de egyszerű, ájtatos szivek gyönyörűsé
gére szolgáljon és midőn elmondotta azt, nem 
egy szemből hullottak alá a szívből eredő igaz 
gyöngyök : a künyek és jóleső áhitat, lelki gyö
nyörűség töltötte el hallgatóit.

*
Este pedig, midőn a vallás szolgái össze

gyűlve beszéltek a nap eseményeiről, termé
szetesen a délelőtti szónokváltozás és ezzel 
kapcsolatban a délutáni prédikáció is az álta
lános beszéd tárgyát képezte.

A fiatal paphoz mintegy vigasztalásul

eltásult az életküzdelemben s a szerelem terén 
szerzett számos keserű tapasztalataim folytán 
már szeretni sem tudok s mindenkiben kétel
kedem, de első sorban a —  Nőben. S  mit ér 
az élet szerelem nélkül ? Sivár, puszta, mint 
a Sahara, még annál is kietlenebb, mert hiány
zik belőle az oázis !

Panaszkodtam, hogy életem már csak a 
léhaságok láncolata, melyeknek undorító és 
mégis oly édes légköre világfajdalmassá, élet
unttá tett.

Emlékszik még reá Asszonyom ? Kegyed 
megfenyegetett rózsás ujjávals igy szólt hozzam :

—  Vigyázzon ! Eljön még az idő, midőn 
ismét az a rajongó idealista lesz, ki ennek - 
előtte volt, ismét lelkesedni fog a szépért ; 
kerülje, feledje el a félvilági hölgyek fizetett 
szerelmének mételyezö körét, keressen oly nő
társaságot, melynek tagjai —  az ön nézete 
szerint —  leginkább megfelelnek annak a kép
nek, melyet ön az ideális értelemben véve, 
maganak a Nőről alkotott. S  meglássa, szive 
újra földobban és szeretni fog !

. . . Akkor keserűen, gúnyosan föl kacag
tam s bámultam Kegyed csodálatra méltó 
naivitását, midőn nekem ma, a tizenkilencedik 
század végén, az ideális Nőről beszélt.

De végre is később elhatároztam, hogy 
követni fogom tanácsát s kerestem azt a bi
zonyos Nőt, kitől kegyed az én meggyógyulá
somat várta. Miért ne tettem volna ? Hiszen 
mór nekem nem volt mit vesztenem !

S ami előttem balga eszmének, iehetet-

intézte egyik társa, —  ki azon templomban 
szokott prédikálni, hol az délután szent beszé
det tartott, —  a következő szavakat :

Hogy nagy fáradsággal készültél a dél
előtti szent beszédre és bizonyára teljes sikert 
arattál volna azzal, meg vagyok róla győződve, 
de hogy milyen hatása volt délutáni szónokla
todnak, azt bizonyítja ez a történet.

Az isteni tisztelet végeztével hozzám sie
tett egy nő és még a könyek nyomaival arcán 
iparkodott kezemet megcsókolni e szavakkal :

Köszönöm szent atyám a gyönyörűséget, 
melyet e prédikáció által szivünknek szerzett.

De hiszen nem is én voltam a szonok, 
mondám én meglepetve.

Tudom jól, —  felelte a nő —  de azt 
köszönöm szent atyám nak, hogy a lk a lm a t  
a d o tt a szó n o k la to t ta rtó  tisz te le n d ő  urnák, 
h ogy a m o st h a llo tt  beszédet n e k ü n k  e lm o n d 
h a ssa  .

(Tsi.)
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— ( N a g y -B o lo t f& s s z o n y  ü n n e p e )

derült, szép idővel múlt el fölöttünk. Va.-ar- 
nap is kedvező volt az idő s igy a kettős 
ünnepen ugyancsak nagy volt a kirándulók 
öröme, kik az idei nyáron bizony folyton az 
esőtől és a rossz időtől rettegtek. Nagy-Bol
dogasszony ünnepét, mint Mária menybemene- 
telének napját, fényesen ülték meg tem
plomainkban is. A székesegyházban H etyey  
Sámuel megyés püspök pontifikálta délelőtt 9 
órakor az ünnepi misét és szentbeszedet i- u 
mondott. Délután 3 órakor ugyancsak a püspök 
tartotta az ünnepi litániát is. Nagy-Boidog- 
asszony ünnepe a magyar nemzetre történel
mileg is nevezetes. Szent István király e napon 
ajánlotta fel Magyarországot Szűz Mariának. 
Szent István király e napon is halt meg. A 
hagyomány szerint e napon szűz Mária a meny be 
szállott fel. Halálakor ugyanis nem volt jelen 
minden apostol és igy csak tizenegy apostol 
jelenlétében zárták sírba testét. Néhány napraf .« i i ±  m in h j jm . . . .  .
lennek tetszett, az megtörtént. Megtaláltam 
azt, akit kerestem ! E perctől fogva, amikor 
csak szerét ejthettem, oldala mellett voltam 
s tele tüdőkkel, gyógyszomjas lélekkel szívtam 
magamba azt a csodás, tiszta léget, melyet 
mentő angyalom hétköznapiassagot nem ismerő, 
ideális eszmevilága kilehelt. Éreztem, hogy 
lelkem hatalmas átalakuláson ment keresztül.

Futva siettem szobámba, Íróasztalomhoz 
s lazas, reszkető kézzel téptem löl annak fiók
ját, egyenkint dobtam ki onnan számos léha
ságaim élő bizonyítékait. Ott feküdtek előttem 
a nyakszalagok, harisnyakötők, néhány fénykép, 
egy hatalmas, virító pipacs (valami kalapdisz 
lehetett) s néhány szem gyöngy, mely — 
Isten tudná —  hogy került az emlékek közé. 
Végtelen düh fogott el. mikor ezt a tömén
telen haszontalan b ól megláttam.

—  Tüzbe veletek ! —  kiáltottam s a 
következő pillanatban recsegve, ropogva ham
vadtak össze az ocsmány emlékek, közbe-közbe 
föl-tölsivitott a tűz, mintha valamelyik örökre 
elfelejtett félvilági hölgy panaszos, szemre 
hányó sóhaja lett volna. Midőn végre az utolsó 
szalagocska is apró hamuszemmé válva, a 
légáramlattól ide-oda ugrándozva eltűnt a ké
mény sötétjében . .  . lassan, óvatosan, egy gyönge 
hebolrop szinü orgona virágot tettem a helyükre, 
azt az egyetlen virágot, melyet Kegyedtől 
kaptam. S  ebből a szál orgonából épült lót 
uj eszmevilágom fényes oltára.

Megelegedetten keltem tói asztalom mel
lől s ujongva kiáltottam föl:
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a temetés után azonban megérkezett a távol
levő Fülöp apostol és nagyon kérte társait, 
hogy nyissák fel előtte szűz Mária sírját. Az 
apostolok megtették, de akkor a sir már ró
zsákkal volt csak telve : Máriát pedig, a szent 
hagyományok szerint, égbe vitték fel az an
gyalok. Ez a tegnapi ünnep történelmi jelen
tőségű a katholikus világban. Magyarországra 
nézve pedig azért nevezetes ez az ünnep, mert 
ez volt az a nap, amelyen szent István király 
haldokló ágyában szűz Mária kiváló pártfogá
sába ajánlotta Magyarországot. És azóta Reg- 
num Marianum Magyarország neve s azóta f 
díszíti a magyar lobogókat szűz Mária képe.
A magyar katholikus világ mindig ezt a napot tartotta a nemzet fogadalmi ünnepének és min
dig ezt a napot tisztelte meg Nagyasszonyunk 
napja címmel szent István király óta egész 
napjainkig. Hogy pedig a magyar nemzet so
hase feledkezzék meg a tegnapi nap történelmi 
jelentőségéről, azért Magyarország prímásai 
Maria menybemenetele tiszteletére szentelték 
fel az esztergomi bazilikát és abban évenkint 
fényes ünnepséggel ülik meg búcsúval ezt a 
napot. —  Esztergomban tegnap is nagy bu 
esu volt és azon Vaszary Kolos bíboros her
cegprímás mondotta az ünnepi nagymisét.

— (A  püspök adománya.) H e ty c y  
Sámuel pécsi püspök a szegzárdi róm. kath. 
óvodát és gyermekmenhelyet fentartó egyesület 
elnöknöjének, Dőry Pálné úrnőnek az egylet 
részére 200 frtot küldött. A jótékony főpap 
meleg hangú levélben a humánus célú egye
sület működésére áldást kíván s további jó 
indulatáról biztosítja a szép eredménynyel mű
ködő egyesületet.

— (Halálozás.) M ih á lo v its  József, 
életének 79-ik évében, tegnap délután elhunyt. 
Temetése holnap (szerdán) délután 3 órakor 
lesz a Nagv-Flórian-utca 11. számú házból a 
budaikülvárosi temetőbe. Az engesztelő misét 
csütörtökön délelőtt 9 órakor tartják lelki- 
üdveért a belvárosi plébánia-templomban. Gyá
szolják a Mihálovits, Ribits, Petrov its, Dómján 
cs Guba-családok, köztük öt unoka és négy 
dédunoka.

— (Szobor-szentelés.) Szentkuton 
Jézus szive és szent József szobrát állíttatták 
fel R e in h a r d t  János festő és neje pécsi lako
sok. A két szobrot egyházfőhatósági engedély
ivel V> ]{m Kristóf, magyarüröghi plébános szen
telte fel, vasárnap reggel. A szertartáson a 1
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Végre ismét a régi vagyok ! A regi 
rajongó lelkű idealista, megtisztulva a léha élet 
szenyjétöl, képes leszek ismét örömet találni 
az életben. De nemcsak élni szeretek, nem
csak rajongani tudok már, hanem eitásult szi
vem is újra földobbant, tért engedett egy 
magasztos, nemes érzésnek : — szerelmes va
gyok ! De tehelek-e én arról, hogy a tűzzel 
játszva megperzseltem magamat ? Oka vagyok 
én annak, hogy Kegyed mig gyógyítani veit 
— beteggé lett ?

Hiszen mondanom sem kell, hogy kegyed 
volt mentő angyalom, ki szivemet, lelkemet 
bilincsekbe verve rabjává tett !

De így távol kegyedtől is látom, mint 
emeli tel tiltakozva kezeit e vallomásra, hiszen 
hallani sem akarja azt a szót : » szerelem* egy 
idegen férfi ajkairól.

Ne ijedjen meg. Nem vagyok már a régi, 
parlagias léha fráter. Nem azt az előkelő met
szésű klasszikus arcát, nem azokat a réveteg 
tekintetű hosszú selyempilláju szemeit, sem 
azt a piciny eperajkat szeretem. Óh nem ! 
Hanem azt a galamb-tiszta, hófehér lelke!, 
melyhez hozza sem férhet a kétség daemona, 
melyet még nem merészelt eddig beszenvezni 
az érzékiség tapadó sara !

Kegyed asszonyom, megmutatta nekem 
azt a ragyogó napot, melyre sötétséghez szo
kott szemeim csak könyezve tudnak feltekin
teni, be engedett pillantanom lelkének fénylő, 
tiszta világába, felemelt oda, ahova én, az 
elet posványábán fetrengö szerencsétlen csak 
halálom után véltem juthatni. S  most, midőn 
e szédületes magasban támpontot keresek,

hívők nagy serege vett részt körmenelben úgy 
Szentkutról, mint Magyar-Üröghről és Német- 
Ürögről is.

— (Z ivatar.) Tegnap este féltiz óra 
tájban nagy szélvihar jött varosunk fölé, hogy 
még se mulhassék el a kettős ünnep rossz 
idő nélkül. A vihar erős villámlások között 
jött, majd óriási szél keletkezett, mely elől 
az esti közönség sietve menekült haza a séta
térről, a király-utcai korzóról és a kávéházak 
terrászairól. Majd eső is jött és csakhamar 
valódi nyári zivatarban volt részünk, a mi 
azonban a mily gyorsan jött, úgy el is múlt 
s ma már a legszebb időben volt részünk.

— (A  k írá ly  születésnapja.) Hol
napután (csütörtökön) lesz a király születés
napja. Ö felsége ekkor lesz hatvannyolc éves. 
Ez alkalomból tábori misét tartanak reggel hét 
órakor kint a Frigyes-laktanya előtt. A misét 
M a g e n h eim  József, belvárosi plébános fogja 
mondani s azon jelen lesz az összes helyőr
ségi tisztikar és a legénység. A honvéd tiszti
kar a király nevenapja alkalmából a tiszti 
Kaszinóban bankettet rendez.

— (A  honvedhadapród iskola) 
teljesen kész az átadásra. A munkálatok be- 
fejeztettek s igy elkészülte megelőzte a sop
roni és nagyváradi hasonló intézetek elkészültét, 
bár nálunk a sztrájk és a kedvezőtlen időjárás 
több ízben akadályozta az építkezést. A 
hadapródiskola ünnepélyes megnyitása október 
elején lesz ; a növendékek számára épült ká
polnát pedig október közepén fogja felszentelni 
Hetyey Sámuel megyéspüspök.

— (A  vidéki h irlap irók  orszá
gos szövetsége) vasárnap igazgatósági ülést 
tartott Szegeden. A napirend előtt Kuliuyi elnök 
tudatta, hogy a szövetség vagyona alig ötne
gyed évi fönnállás után 30,790 forintot tesz ki s 
hogy a felügyelő-bizottság a pénz- és ügyke
zelést beható vizsgálat után példás rendben 
találta. A folyó ügyek elintézése, uj tagok föl
vétele és az egyes központok jelentésének 
meghallgatása után egyes városokban élénkebb 
működés szükségességét hangoztatták, Legfon
tosabb két tárgya volt az ülésnek a nyugdíj
intézet tervezetének és a szövetségi tőkék gyü- 
mölcsöztetésének megvitatása. A nyugdijterve- 
zetet kinyomatják, az összes tagoknak megküldik 
s a jövő hóban tartandó rendkívüli közgyűlé
sen fogják érdemlegesen tárgyalni. A nyugdij
áé segélyalap tőkéjét 4 és fél százalékos
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midőn összetett kézzel, reszkető ajakkal egy 
parányi viszont szerelemért esdekelek : kegyed 
visszautasító válaszával letaszít a magasból, 
tönkre teszi saját fáradságos müvét s én vissza
esem a hétköznapiasság posványába. Feledést 
keresve a csalódás ellen, elmerülök a léhasá
gok feneketlen tengereben, melynek iégköre 
újra életunttá tesz.

. . . .  A fekete lepellel borított ravatal 
körül kísértetiesen lobog a viaszgyertyák hal
vány fénye.

Mint a villámsujtott fenyő, lekszik ott 
az az ifjú. halvány arcú ember, kinek nyugodt 
vonásaiból az engesztelödés kifejezése tükrö
ződik vissza, őt is körülveszi a Halál csodás 
fensége, mintha csak fehér, lenge szárnyú an
gyalok vinnék fel oda, ahova az llr végtelen
bölcsessége elszólitotta . . . .

Csupán ott, hol egykor ifjú hévvel dobo
gott szerelmes «zive, ott egy apró nyílás, egy 
alágördülő halvány vércsepp enged az erő
szakos halait a következtetni, mely az ifjú há
nyatott lelkét a bűnösök köze, pokolra kár
hoztatja . . . .

IV.
Reszkető kézzel simítom végig az iszony

tol jéghideg verejtekes homlokom . . . .
Akaraterőm végső atomjával igyekszem 

menekülni e borzalmas látománytól, homlo
komon kidagadnak az erek s erőtlenül hanyat
lóm karosszékembe . . . .

Oly ismerősek előttem annak a meghalt
ifjúnak nyugodt vonásai . . . .

K ram er S lem ér.

záloglevelekben fogják elhelyezni, vagy elfogad
ják azt a javaslatot, mely egy Szegeden épí
tendő bérház jövedelmével kívánja a tőkék 
kedvezőbb gyümölcsöztetését elérni. Erre nézve 
is részletes javaslatot kapott az igazgatóság, 
mely beható eszmecsere tárgyát képezte. A 
javaslat fölött ugyancsak az őszi rendkívüli 
közgyűlés fog határozni.

— (Adakozás.) A havi hegyi keresztre 
adakoztak : Rogosinszky Gyula, városi kézbe
sítő 1 frtot, Szeifric Antalné. bornagykereske- 
dőné 8 frtot.

— (Cipész és bőrkéssitő m un
kások mulatsága.) Vasárnap a gyár-u. 
7. szám alatti helyiségben ünnepélyt rendez
tek a pécsi cipész és börkészitő munkások. Az 
ünnepély négy órakor vette kezdetét s eleinte 
confetti dobálással, tombolajegyek árusításával 
töltötték az időt, majd midőn már teljes szám
mal együtt voltak a vendégek a »Box és Cox« 
cimü mnlattató vígjátékot adták elő szép si
kerrel. Este tánc volt s a nagy látogatottság
nak örvendő mulatság csak reggel felé ért 
véget.

— (Összeesett az utcán.) Tegnap 
délben a Ferenciek-utcáján összeesett egy 
ismeretlen, falusi napszámosnak látszó ember. 
A rendőrség beszállittatta a városi közkór
házba, de még eddig nem lehetett kihallgatni 
s igy még most sem tudják, hogy kicsoda és 
hová való ? !

— (M egvadult tehén.) Vasárnap 
délelőtt M a r t o n  mészáros legényéi egy tehenet 
vittek ki a vágóhidra. A tehén a kocsi után 
volt kötve s egyszerre csak megvadulván, 
elszakította a kötelet s gyors száguldásnak eredt. 
Az utón persze mindenki rémülve tért ki előle, 
de azért egy kis fiút és egy péklegényt mégis 
telöklell, mire elbírták lógni. Szerencsére sem 
a fiúnak, sem a legénynek nem esett komo
lyabb baja; csak könyebb sérüléseket szenvedtek.

— (Kiszaladt lovak.) C s iz m a d ia  
Ádám, sásdi lakos, tegnap a gyüdi bucsusok- 
kal keresztül ment Pécsen. Mikor a búza-térre 
érkezett, kocsiját ott a kutnál megállította, 
hogy lovait megitassa. A lovak azonban vala
mitől megijedvén, elragadták a kocsit és sza- 
guldva futottak be a teret, mig végre meg 
bírták őket fékezni. A kocsin ülő asszonynép
nek az ijedtségen kívül más baja nem esvén, 
a megfékezett lovak gyeplőjét erősen kezébe 
fogta a gazda és ez után a kis incidens után 
nyugodtan kocsizott tovább.

— B ú c s ú  M a g y a r - Ü r ö g h ö n . )  
Magyar-ürögh község tegnap tartotta búcsú - 
ünnepét. A búcsúra igen sokan sereglettek 
össze a szomszédos falvakból és Pécsről is 
többen rándultak ki a búcsúra. Délelőtt ünne- 
pies istentisztelet es egyházi beszed volt, me
lyet a plébános tartott; délután pedig kezdetét 
vette a búcsú-mulatság, mely eltartott a késő 
éjjeli órákig.

— (Á llam segély  múzeumoknak.)
A kultuszminiszter most állapította meg a vi
déki muzeum-egyletek és könyvtárak számára 
a jövő évre adandó államsegélyt. Ilyen állam
segélyt nyer a tolnamegyei muzeum-egylet is, 
melynek szegzárdi múzeuma alapja javára 300 
frtot utalványozott ki a miniszter. A pécs- 
baranyai múzeumról szó sincs az államsegély
ről szóló rendeletben. Persze, az Iras is azt 
mondja, hogy —  zörgessetek és megnyittatik ; 
kérjetek és adatik. De ilyen esetben a zörge- 
tés és kérés mellé a gyorsaság is kell, hogy 
járuljon, mert hát az is igaz, hogy —  szemes
nek áll a világ !

—  (Érdekes égi tünemény) lesz 
látható e hó 18. és 19-én. Vénus és Jupiter 
bolygók oly közel jutnak egymáshoz a Szűz 
csillagzataban, hogy színházi látcsővel is lát
hatók lesznek a nyugati égbolton. A látvány 
csak egy negyed óráig lesz látható nap
lemente után.

— (Hímen.) B la u  Adolf dr., pécsi 
gyakorló orvos, vasárnap tartotta eljegyzését 
ÍVeisz Irénnel, Weisz Vilmos, siklósi föld
birtokos leányával. —  P u la y  Jakab, a buda-
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pesti Rémi-szálloda részvénytársaság főkönyve
lője, vasárnap délelőtt 10 órakor lépett házas
ságra a pécsi állami anyakönyvvezető előtt 
M a n d e lb a u m  Idával, M a n d e lb a u m  Sándor szik- 
vizgyáros leányával. Az egyházi egybekelés 
délután 4 órakor volt az izr. templomban, hol 
az uj párhoz Perls Ármin dr. főrabbi mondott 
szép beszédet. —  M á r to n  Henrik dr. buda
pesti ügyvéd, f. hó 28-án tartja egybekelését 
Dombovárott az izr. templomban H o n ig  Jen- 
nyvel, özv. H o n ig  Mórné leányával.

— (M egtagadott jóváhagyások.)
Percei Dezső belügyminiszter, mint említettük 
a napokban, több egyesület alapszabályaitól 
megtagadta a jóváhagyást. Ezt a rendelkezést 
eddig csak a földmives egyleteknél alkalmazta, 
újabban azonban más egyletek alapszabályait 
se hagyta jóvá. Így jóváhagyás nélkül érkezett 
vissza a többek közt legújabban : a mohácsi 
munkftsképző-egylet alapszabálya. Az indoko
lásban azt mondja a miniszter, hogy azért 
nem hagyhatók jóvá az alapszabályok, mert 
az azokat beterjesztő egyesületek nem az 
azokban előirt, hanem leplezett célok szolgá
latában szándékoznak működni.

— (Bányászok Pécsett.) Az orszá
gos magyar bányászati és kohászati egyesület 
szeptember 9-én Pécsett tartja rendes köz
gyűlését. E tárgyban ma délután három óra
kor M a jo r o s s y  Imre polgármester elnöklete 
alatt értekezlet tartatott, melyen mintegy 25 
bizottsági tag vett részt. Az értekezlet a kö
vetkező megállapodásokra jutott jó egy órai 
tanácskozás után :

1. Szeptember 8-án este 7 óra 80 perc
kor érkeznek meg a kongresszus tagjai, az 
eddigi bejelentés szerint mintegy 00-an. K ö z
tük grót T eleky  Géza elnök ; W ekerle  Sándor 
volt elnök ; G rü n z e n ste in  Béla pénzügyi állam
titkár s remélhetőleg maga a pénzügyminiszter 
is. A város nevében a polgármesterrel élén a 
képviselőtestület fogja a vendégeket togadni, 
kiket tógátokon a V a sza ry  Gyula rendőrfő
kapitány elnöklete alatt működő elszállásolási 
bizottság szállásaikra kísér. Este 9 órakor 
ismerkedési estély lesz a Nemzeti Kaszinóban.

2. Szeptember 9-én délelőtt 9 órakor 
lesz az egyesület közgyűlése a városháza köz
gyűlési termében. Délben bankettet rendez a 
város a vendégek tiszteletére a Vigadóban. 
Délután megtekintik a székesegyházat, a had
apródiskolát, a Höffler-féle bőrgyárat, a Xsol- 
nay-gyárat, a Scholz-sörgyárat és a Littke-féle 
pezsgőgyárát. Este 8 órakor a színházban a 
» Bányamester* kerül színre, a mely alkalomra 
Somogyi színtársulatával átjön Kaposvárról. 
Az előadás után a Vigadóban vacsora lesz.

8. Szeptember 10-én reggel 7 óra 80 
perckor kimennek a vendégek vonaton Üszöghre, 
Szabolcsra és Bányatelepre, hol a Dunagöz- 
hajós Társaság banyáit tekintik meg. Este 8 
óra 80 perckor jönnek vissza s ekkor a Nem
zeti Kaszinóban kaszinó-estély tartatik.

4. Szeptember 11-én 8 óra 30 perckor 
utaznak el a vendégek Pécsről. A bankett
rendező bizottságba K i n d l  József elnöklete 
alatt L ittk e  József, E r r e th  János, K r a s z n a y  
Miklós, W ern er  Ottó, W iesn er  Rajmár, V a sza ry  
Gyula és R eeh  György választattak be. Az 
értekezlet a költségekre 1500 forint megszava
zását javasolja a legközelebbi városi köz
gyűlésnek.

— (A  pécsi kerületi betegse- 
gélyzö pénztár) tegnap tartotta rendes 
igazgatósági ülését. A folyó ügyek elintézésén 
kivül megkötötték a szerződést a gyógyszerek 
szállítására nézve K a d is  Ernővel, az Antal- 
féle gyógyszertár bérlőjével, ki 50% enged
ménynyel a legelőnyösebb ajánlatot tette. E  
kedvezményt a pénztárhoz tartozók családtagjai 
is élvezik előforduló betegségek esetén.

— (A  kötörö meg az aszfalt.)
K a n iz s a i  János, kötörő-munkás, a tegnapi 
ünnepet mar nem akarván dologtalanul eltöl
teni, először jól bepálinkázott, azután pedig a 
Kossuth Lajos-utcán neki állott az uj aszfalt
nak, hogy kipróbálja, vájjon keményebb-e,

mint a kő, arait ő törni szokott. Persze, hol 
az ökleivel, hol a fejével próbálta volna ki az 
aszfalt keménységét, bukdácsolván gyakorta e 
kísérletezés közben, mig végre egész hosszá
ban elterült a teste az aszfalton. Ezzel azt 
hitte, hogy befejezte a munkát, mert, mikor 
föltápászkodott, bement a legközelebbi házba 
és ott a házbeliektől pénzt követelt. Azok 
természetesen rendőrt hívtak, aki aztán be
kísérte a derék kőtöröt a városházára, hol a 
börtönben adtak neki szállást, hogy kipihen
hesse magát.

— ( P i a c i  v e r e k e d é s e k .)  H o r v á t  
István gyümölcsárus vasárnap délelőtt a Buza- 
téren összeveszett egyik vevőjével s olyan 
botrányt csapott, hogy végre is rendőrnek kel
lett közbelépnie és véget vetni a veszekedés
nek, a miért most majd a rendőrkapitány 
fogja kérdőre vonni a veszekedés hőseit. —  
Tegnap délben pedig a Majláth-téren Róthmül- 
ler  Samu házaló csapott botrányt, szintén 
összekülönbözvén egy »kundschaft«-jával. Itt 
is a sarkos rendőr vetett véget a verekedés
nek s ez az ügy is a kapitányság elé kerül.

— ( N é v m a g y a r o s ít á s o k .)  L a c k e n -  
bach Oszkár, szigetvári illetőségű, jászladányi 
lakos, Kovácsra, —  A r tic o h l  János, m. á. v. 
alkalmazott, báttaszéki lakos, valamint kis
korú Paula, Mariska, Teréz, Alajos és József 
gyermekei, Árváira, —  R o n v a ir e  Pál Ede, m. 
á. v. fütőház-vezető, szobbi lakos, valamint 
kiskorú Eugenia, Pál, Oszkár, Irma, Alfréd és 
Albina gyermekei, Rónaira, —  R á  je r  János 
József, m. á. v. mozdonyvezető, szobbi lakos, 
Polgárra s végül G á b c l  Jenő, ra. á. v. moz
donyvezető, szobbi lakos, Villáira magyarosí
tottak nevüket, belügyminiszteriengedély folytán.

— ( Z s e b t o lv a j  a  v a s ú t i  á l l o m á 
s o n . A dombóvári pályaudvaron tele volt a 
vendéglő utasokkal. Egyik vonat a másik után 
lutott be az állomásra és az érkezők nagy 
gyorsasággal igyekeztek megebédelni. R ie d l  
András barcsi illetőségű foglalkozás nélküli 
csavargó szintén megérkezett és szeretett volna 
valamit enni, de különösen inni. Sokáig gon
dolkozott, hogy mikép juthatna pénzhez. Vé
gig nézett az utasokon s megakadt a szeme 
Szekeres István főpincéren. Azt, gondolta, hogy 
annál van a legtöbb pénz. Óvatosan odament 
a pincér mellé és egy pillanatban kivett annak 
a zsebeiből 2 frt 15 krt. Nagyon örült, hogy 
terve igy sikerült és azonnal leült enni és inni. 
Nagy hangon rendelt magának egyet mást, de 
még el sem költhette a., ételi-italt, mikor reá 
jöttek a lopásra. Valaki látta, a mikor a tol
vaj a pincér zsebében kotorászott. Ez aztán 
ligyelmeztette a károst a zsebtolvajra, a kit 
annak rendje és módja szerint átadlak a 
csendőrségnek.

— ( F á t y o l o s  h ö lg y .)  Ezúttal nem 
Walsin-Eszterhazv őrnagy fátyolos hölgyéről 
van szó, hanem egy titokzatos csaló dámáról. 
Az ismeretlen fátyolos delnő két napig tartóz
kodott Szegzardon, sűrűén lefátyolozott gyász
ruhában házról-házra járt és állítólag árván 
maradt hét kicsiny gyermekének könyörado- 
mányt gyűjtött. Csakhogy a » fájdalomé any- 
nyira megrontotta emlékező tehetségét, hogy 
egyik családnál hét gyermekről, a másiknál 
ötről, majd hatról zengtek gyászdalt ajkai, 
amivel aztán gyanússá tette magát és a fá
tyolos hölgy, mielőtt a csendőrség lerántotta 
volna sürü fátyolát, tovább zónázott.

— (A  n é m e t b ő ly i  p lé b á n o s  b e 
v o n u lá s a .)  Plank Kamii az ujonan kineve
zett németbőlyi plébános szombaton tartotta 
bevonulását. A róin. kath. hívők a pályaud
varnál gyülekeztek, hol lelkes éljenzésekkel 
fogadták uj lelki pásztorukat, a kit Szombat* 
helyi jegyző üdvözölt. A községben Klein ta
nító fogadta szép üdvözlő beszéddel.

( E lfogott pénzhamisítók.)
Egy jól szervezett, hamispenzt árulgató bandat 
fogott el tegnap a fővárosi rendőrség. A banda 
tagjai között van R á p r á d i  Sándor, baranya- 
megyei, bissei illetőségű, csalás miatt többször 
büntetett egyen, továbbá K o lo s z á r  Janos, bel-

lyei születésű, szintén rovott múltú egyén, 
valamint P o llá k  Samu Gyula regölyi születési! 
ügynök és P o llá k  Jakab, regölyi születésű 
pincér. A csalók Tóth András tápió-sápi korcs- 
márost akarták hamis pénzzel becsapni, mikor 
kisült a turpisságuk. Most mindnyájan a pest
vidéki törvényszék fogházában ülnek.

— (Muzeum egylet Szegzárdon.)
Gróf Széchenyi Sándor főispán múlt péntek 
délután a vármegyeház nagytermébe értekez
letet hivott egybe, melyre az érdeklődők nagy 
számban jelentek meg. Az értekezleten kimon
dották, hogy a gróf Apponyi Sándor és W o- 
sinszky Mór nagyértékü ajándékából s a két 
óv óta gyűjtött tárgyakból álló gazdag megyei 
muzeum anyagi és erkölcsi támogatása érde
kében a társadalom érdeklődését is biztosítandó, 
megyei rauzeum-egyletet alkotnak. Ideiglenes 
elnökül gróf Széchenyi Sándor főispánt, tit
kárul pedig Székely Ferenc főievéltárnokot vá
lasztották meg s az előre elkészített alapsza
bályokat rövid vita után egész terjedelmében 
elfogadván, elhatározták, hogy azt jóváhagyás 
végett fölterjesztik a belügyminiszterhez. Az 
egylet megalakítása élénk rokonszenvvel talál
kozott s az intelligencia megyeszerte beirat
kozik az egylet tagjai közé. Alapitói tagdíj 
100 frt, a rendes tagok pedig l vagy 3 frtot 
fizetnek évenkint. Az egylet néprajzi kirán
dulásokat is fog rendezni, ezenkívül fölolva
sásokkal is iparkodik a közönség érdeklődését 
ébren tartani. Dr Fraknói Vilmos cimz. püspök, 
szegzárdi apát, a tolnamegyei múzeumnak 25 
drb, szép keretbe foglalt értékes oklevelet 
adományozott, melyek az 1200— 1600 évekig 
terjedő időre vonatkoznak, s történelemünkre 
igen fontos adatokat képeznek.

— (Klondykeből.) Az uj Eldorádo- 
ból olyan hírek érkeznek, a melyek megint 
sok arany-szomjas embert csőditenek oda. 
British-Columbiába nemrég két gőzös érkezett 
Klondyke földről. Az egyik gőzös tizenöt arany
ásót hozott* kik értékpapírban és aranyporban 
250.000 dollárnyi vagyont hoztak haza. A 
másik gőzösön húsz aranyásó 750.000 dollár 
értékű aranyport, papirt es bankjegyet hozott, 
az utóbbiak Dawson City bői, az aránylóid fő
városából tértek vissza. Szerintük a nemes-fém 
termés ez évben mintegy 10 millió dollár ér
téket tesz ki. Nemrégiben San-Franciskoba is 
hazatért húsz aranyásó, de azok nagyon szó
fukarok voltak és nem árulták el, hoztak-e 
kincset vagy sem. De azt rebesgetik, hogy ők 
három millió dollárnyi vagyonnal jöttek vissza. 
Mi, innen a legsötétebb Európából, azt bátor
kodunk hinni, hogy ezek a milliók inkább 
klondykei kacsák, melyeket az ottani hajózási 
társulatok csak azért eszeltek ki, hogy a vál
lalkozási kedvet növeljék és minél több utasuk 
akadjon. Mert az utazás Klondykeba maga 
egy-egy kis vagyont emészt föl.

— (Sikkasztás Szegzárdon.) A 
szegzárdi járásbíróságnál, —  mint ottani tudó
sítónk írja —  Halmay István kiadó a letéti 
pénzekből három ezer forintot elsikkasztott és 
megszökött. A sikkasztót országosan körözik, 
a vizsgálatot pedig folytatják.

— (Lakom a a más pincéjében.)
Nem rég esett meg ez a história Szakcs köz
ségben. Néhány lapos erszényü csavargónak 
kedve támadt valami jó dáridót csapni. Igen 
ám, de miből, ha nincs pénz? Valamelyiknek 
aztán eszébe jutott, hogy Kreiszmann vendég- 
lösék pincéjében a legnagyobb valószínűség 
szerint találnának valami jóféle italt. Neki is 
vágtak torony iránt a pincének, befeszitették 
az ajtót, csapra verték a lagnagyobb hordót, 
aztán csaptak grand cécót. Nagy lett az örö
mük, mikor az egyik még harapin valóra is akadt. 
Erre aztan csúszott. Ittak is, amennyi csak 
beléjük tért. Hajnal felé aztán megelégelték a 
dolgot. A korcsmáros persze elhült, mikor fel
törve találta a pincét. Nyomban jelentést is 
telt a csendörségnek, s most keresik a jóma
darakat.

— (Öngyilkos asszonyok.) Laskó- 
ról Írja tudósitónk, hogy ott legutóbb két
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szenzációs öngyilkosság tartotta izgatottságban 
a csendes falu népét. Szentpétery .Józsel oda 
való ref. orgonista tanítónak nagykőrösi szü
letésű neje fordította tejének a gyilkoló forgó 
pisztolyt. Igen nagy részvét mellett temették 
el az okleveles tanítónőt, kit térje és néhány 
esztendős árva leánykája gyászol. Fölötte az 
összesereglett tanítói kar körében a kopácsi 
lelkész tartott gyászbeszédet. —  A másik ön
gyilkos szintén asszony : Sós István kovács
mesternek balkézről való élete párja. A mes- 
tergerendan fölakasztva találta őt Sós uram. 
Egy ártatlan csecsemő maradt az öngyilkos 
után.

— (A  D rávába  fa lt  huszárok.)
Lombos fák között szerényen húzódik meg 
egy emlékoszlop. A hideg márvány idegen 
fölirata szerint a rozoga eszéki hid a vonat 
terhe alatt leszakadt, mikor Boszniából jövet 
a Dráván átrobogott Baranyába. Sírját lelte 
ott sok magyar huszár. A kegyelet, a részvét 
egy kis emléket emléket emelt a Dráva eszéki 
oldalán. Ezt az emléket a múlt hét péntekjén 
egy úri nő gyönyörű koszorúval ékítette. Ez 
a hazafias érzés. A nő eltűnt, a koszorú az 
oszlopon díszelgett. Jött azonban egy magyar- 
faló ember, a ki letépte, letaposta az érdem- 
koszorut a porba. A szegény anya, a ki a 
Drávába nem tehette fia után emlékvirágait 
talán most is lelkében látja deli fiát. Hja ! 
Eszéken sokan vannak ; vannak magyarok is, 
van polgármester, hazafias, de van magyarfaló 
is. Stroszmayer püspök szelleme lengi át —  
úgy látszik —  már e tájékot is.

— (A  háziveréb tápláléka.) Mr.
Gurney, a norwichi Keswick Hallban, beható 
vizsgálódást folytatott abban az irányban, hogy 
mivel táplálkozik a házi veréb az év mind
egyik hónapjában. Vizsgálódásának eredményét 
összegfoglalván, azt állítja : »EI lehet mondani, 
hogy az anyányi veréb táplálékénak körülbe
lül 75 százalék egész életében gabonából áll. 
A még fönnmaradó 25 százalékot nagyjában a 
következőképen lehet fölosztani : 10 száza
lék all gyommagvakból, 4 százalék zöldborsó 
(green peas), 8 százalék bogár, 2 százalék 
hernyó, 1 százalék repülő rovar, 5 százalék 
különféle. Verébfiaknál a gabona nem több, 
mint 40 százalék, mig 40 százalék áll her
nyókból és 10 százalék apró bogarakból . . . 
A verebeket boncolás végett délután kell meg
ölni. Ha éjjel fogják meg őket, akkorra, már 
nagyobbára megemésztették eledelüket.*

— (A  fo lyó hónap nevezetes
ségei.) Augusztus a régi római kalendárium
ban az év hatodik hónapja : sextilis volt, melyet 
Augusztus, az első római császár több sze
rencsés esemény alkalmából a tanács által a 
maga nevéről neveztetett el. Most 31 nap, mig 
Julius Caesar idején 29 napos volt. Augusztus
ban a Nap a Szűz jegyébe lép. A hőmérséklet 
átlagos változása, azaz a havi hőmérséklettől 
való hosszú időn át észlelt eltérések középér
teke nem nagyon különbözik a julius hóna
pétól, de nagyobb, mint szeptemberben. Kö
zép-Európában körülbelül 1*2 foknyi. Maga a 
havi küzéphőmérséklet Budapesten 20 3 fok 
es Kozép-Európában átlag valamivel csekélyebb, 
mint a júliusi. Augusztus hónapot másként 
Kisasszony-havának is nevezik. A Kisasszony 
szó általában az úri családból származott ha- 
jadonok rendszerint divó társas cime. Hajdan 
igen megtisztelő cim lévén, a régi magyarok 
a Szűz Máriát ruházták föl azzal és főkép 
Mária születése napját, mely augusztus hónapra 
esik, kisasszonynapjának, magát a hónapot 
pedig kisasszon\havának nevezték el. E hó-
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napban a gazdának és gazdaasszonynak ismét

elég gondot ád a sok tenniveló. A gabonahor
dást egész erővel folytatni kell, hogy a hor
dással valahogy az őszi vetés össze ne kerül
jön. Most van a len- és kenderáztatás ideje. 
A hónap végén a dohánytörést és fűzést is 
meg lehet kezdeni. Ugyanakkor jó lesz a nyá
ron át istállón, zöld takarmányon tartott te
heneket is valami jó , számukra kijelölt lege
lőre hajtani, s legalább a jövő hónap végéig 
folyvást kijáratni. A sertéseket a még tartó 
forróság miatt e hónapban is csak este és 
reggel kell legeltetni s eközben gyakran itatni 
és vizbehajtani. A tyúktojást már augusztus 
végén gyűjteni kell télire. Legjobb azokat szi
tált hamuba elrakni. A pulykákat és libákat 
e hónap folyamán is a tarlókra kell járatni. 
A vetést a hónap elején azonnal meg lehet 
kezdeni, mihelyt annyira megázik a föld, hogy 
a kikelést biztosítja. A konyhakertben a gyó
gyító és fűszernövények szedését be kell vé
gezni. Az üres ágyakba vettethetünk még téli 
fejessalátát és kelt. A káposztakapalásnak és 
töltögetésnek is most van az ideje. Augusztus 
utolsó hetében meg kell kezdeni a sarju ka
szálást is minden jobb termésű réten. A sző
lőben az utolsó, vagyis érés alá kapálást most 
kezdik meg és be is végezik. A hangya és da
rázs ellen megindítandó az irtó háború. A pin
cében e hónap folyamán csakis töllögetéssel 
és az üres hordók gondozásával törődik a 
gazda. A vadaskertben kettőzött figyelemmel 
kell őrködni az orvvadászokra, akik e hónap
ban jól beugró őzeket siphangra vadászszák. 
Ezeket ajánljuk a gazdák figyelmébe.

— (A  táncmérő.) Egy francia tudós, 
akinek sok az üres ideje, kiváló gonddal ta
nulmányozta át a különböző táncnemeket és 
statisztikát állított össze abból, hogy minő tá
volságot tesz meg méterekben kifejezve egy 
szenvedélyes táncos a bálon. Egy keringő-tur 
a francia tudós szerint 1200 métert képvisel 
és hasonló számokkal fejezi ki a polkát, a 
mazurt, a francia négyest stb. is. Valóban 
szerencse, hogy a francia tudós a mi rezgős- 
csárdásunkat nem ismeri, mert igazán nagy 
zavarba jönne, ha meg kellene állapítania, 
hogy egy-egy rezgős-csárdás, amelynél senki 
sem mozdul a helyéből, hány métert jelent?

— (A  csillagok  járása .) Augusz. 
tus közepe táján szokott a csillaghullás sze
zonja lenni. Feltűnő sok most az üstökös csil
lagok száma az égen. Többi között Ausztráliában, 
majd Nizzában födöztek föl újabb üstökösöket. 
A bolygóvilágok közül a Vénusz fénye nőttön 
nő és szeptember 1-én 1 óra 17 perccel ké
sőbbén nyugszik le mint a nap. Égi pályáján 
az esti csillag igen közel talál jönni egy 
másik fényes csillaghoz, az óriási Jupiterhez 
és e hónap 19-én reggel a bolygó érdekes 
kettős csillagot fog alkotni. A legérdekesebb 
világ, a vörös szinü Mars most egyre közele- 
ledik a földhöz, oppoziciója azonban csak a 
jövő évben lesz. Európa és Amerika csillagá
szai mar nagyban készülődnek a megfigyelésére, 
hogy újabb érdekes részleteket tudhassanak 
meg ezen távoli világ felületéről, óceánjairól^ 
szárazföldjeiről, szigeteiről, tavairól és csator
náiról. Máris több föltünést keltő munka je- 
lent meg róla, a mik érdemesek arra, hogy be
hatóbban foglalkozzanak velük A többi bolygót 
nem igen lehet megfigyelni, még talán legin
kább a Szaturnuszt meg az Uránuszt, de ezek 
is csak keveset emelkednek a látóhatár fölé.

— (Kontra.) A harminckét levelű 
biblia mindig jól ismert dolog volt a négy fo
lyó országúban. Abban az országban, ahol 
egykor a kúria kimondotta, hogy a ferblínern 
hazárd, hanem nemzeti játék, ott valóban pár
ját ritkító ügyességgel fogadja be a társadalom 
a különbnél-különb kártyajátékokat. A fekete 
Pétertől egészen a gentlemannlike poker-ig 
mindenféle játéknak megvannak (Vannak ? 
Akkor kontra ! Szedő.) a maga hívei szép ha
zánkban. A divat hol ezt, hol azt teszi ural
kodó planétává, de olyan rohamos hódítással 
kevés játék dicsekedhetik, mint az »alsós.« 
Amikor őshazájából, Biharvármegyéből útnak 
indult nyűgöt felé, hogy meghódítsa a világot, 
mindenütt úgy fogadták, mint az uj Messiást. 
Alig néhányszor telt el huszonnégy óra és már 
fennen hangzottak az uj játék műszavai. Egyre 
terjed és alig van játék, atnelylyel megesett 
már az, ami nemrégiben megtörtént egy alsóst 
játszó társasággal. A partnerek a fürdő vendégek 
gárdájából kerültek ki ; természetesen alig hogy 
helyet foglaltak a vasúti kupéban, elfoglalta 
illő helyét a pléd az urak térdén s megindult 
a játék és folyt, folyt rendületlenül Pécsig. —  
De itt borzalmas esemény történt. Épen ami
kor a vonat berobogott a pulyaudvaraba, ak
kor mondta be az egyik utas a kontrát.

—  Kekontra !
—  Szubkontra ! !
A kalauz kiszállásra sürgeti az utasokat, 

a kik a legborzasztóbb várakozással szoron
gatják a kártyát. Mi volt mit tenniük ? A le
leményes kártyások kezükben a kártyákkal, 
egyik hóna alatt a pléddel, rohanva hagytak 
el a vonatot, áthaladtak a várótermeken, ko
csiba ültek és amint azt valamire való játékos 
máskép se tehetné, —  tovább folyt a játék a 
kocsiban. Az arra járók pedig csodálkozva 
nézték a lelkos társaságot, a mely vidáman 
alsózik a nyílt fiakkerben. Legkellemetlenebbül 
érezte magút a kocsis, a ki szintén hive volt 
a játéknak és nagy önmegtagadasba került, 
hogy ne kibiceljen a hátulsó ülésen ülő utas
nak. Mert az mondta he a szubkontrát.
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Művészet, irodalom.

O  Somogyi társulata Kaposvárott.
S o m o g y i  Károly színtársulatával holnap (szer
dán) kezdi meg Kaposvárott az arénában elő
adásait. Számos uj darabot fog mutatni az 
igazgató a kapos\áriaknak, kiktől október 
elején Pécsre vonul be, téli szállására. Somogyi 
igazgató különben tegnap és ma Pécsett időzött.

O  A „Zenélő Magyarország" zongora 
és hegedű zenemű-folyóirat ép most megjelent 
X V I. füzete tartalmazza a következő zenemű- 
újdonságokat : I. I v á n fy  J .  »Huzd cigány, húzd !« 
II. F e k e te  J .  «Minapában haragos volt a ba
bám* 2 magyar dal. III. R ein eck e  Károly 
«Nászmenet* salondarab. IV. F k h te lb e r g e r  L.
» Szilvalágy « keringő. A minden zongorázó és 
hegedűsnek kiváló fontossággal biró olcsó 
zeneműfolyóirat havonta kétszer megjelenő, 
mindenkor 10— 10 oldal zenét tartalmazó fü
zetei a legújabb és legjobb választékát hozzák 
a modern és időszerű magyar dal, műdal, 
salon, tánczene, couplék s hegedű-darab újdon
ságokból. Hat füzet egy negyedévben, 60 oldal 
zenemüvei, melyre 1 frt az előfizetés. Előfizet
hetni a » Z e n élő  M a g y a ro rsz á g * K lo k n e r  E d e  
zenemükiadókivatalában, Budapest, VI. Csen- 
gery-utca 62/a., honnan megismerésre mutat
ványszámot ingyen és bérmentve küldenek.

O  Malory kapitány bűne. A «Legjobb 
könyvek* cimü s az intelligens olvasóközönség ál
tal szinte példátlanul fogadott regénytár 2-ikév
folyamának első két kötetét Daudet Ernő egyik 
legkitűnőbb regénye, a » Malory kapitány bűne* 
képezi. Ennek a bűnügyi regénynek a második 
és befejező része most került ki a könyv
piacra s igy az egész az olvasók kezebe jut. 
Daudetnek ez a regénye Malory kapitány re
gényét foglalja magában, azt a regényt, amely 
minden részeben idegfeszitő és módfelett ér
dekes. A mig az első részben az iró azt 
mondja el, hogy a harctéren elhalt katona va
gyonát mily uton-módon szerzi meg Malory 
kapitány, a ki a bűntől sem riad vissza, ad
dig a második kötet a bűnös ember bünhö 
dését. vergődését és végső küzdelmét tárgyazza. 
megrázó drama keretében. Ez a második kö
tet még érdekesebb az elsőnél, de különösen 
a kapitány leányának a szereplésével válik 
azzá. Az elkövetett bűn persze megtorlásban 
részesül, a kapitány a megérdemelt büntetést 
elveszi, anélkül azonban, hogy az artatlan 
leány is áldozatul esnék. A megoldás, igen 
szerencsés, természetes és részben poétikus is, 
a mi azt jelenti, hogy Daudetnek ez a müve 
teljesen méltó a közönség figyelmére. A kötet 
ára 1 korona s ezért az összegért úgy a «Leg
jobb könyvek* kiadóhivatalában (váci-körut 
78.), mint minden jobb könyvkereskedésben 
megszerezhető. Az előfizetési ár bérmentes 
küldéssel 20 kötetre 20 korona, 10 kötetre 10 
korona, 6 kötetre pedig 6 korona.

Q  Illusztrált lapok, h >gy ujonan meg
indult lapnak első példányát kaptuk ma kéz
hez. A Budapésten megjelenő » Illusztrált La
pok* oly pazar diszszel, oly szakértelemmel 
van összeállítva, hogy az még a legnagyobb 
igényt, a legmesszebb menő szigorú kritikát 
is kiállja. A lap három nyelven szerkesztőik. 
Magyar, francia és német nyelven. Már ezen 
körülmény is egyik vonzó ereje az -Illusztrált 
Lapok*-nak s mondhatjuk, hogy mar ezzel b 
meghódította a nagy olvasóközönséget, hiszen 
alig van müveit család, hol e három nyelvet 
ne szeretnék, ne kuitiválnák. A most megje
lent első példány Herkules fürdő leírását közli, 
gyönyörű szép illusztrációkkal. A lap szerkesz
tősége Budapesten, VIII kerület Kerepesi ut 
63. szám alatt van, előfizetési ára egész évre 
10 frt, félévre 5 frt. A lap főszerkesztője 
Laszkay Albert, felelős szerkesztője Ilosvay 
Hugó. A legközelebbi számban —  mint érte
sülünk —  Márkus József, Szentes Gyula, Fa
ragó Jenő, Gerő Lajos, stb. stb. szépirodal
munk e jeleseitől jelennek meg költemények.

T  a n ü g y.
)( Gazdasági népiskolák. A képviselő

házban ismét megpendítették az eszmét, hogy 
a külföldi hasonló intézmények mintájára ná
lunk is gazdasági népiskolákat szervezzen a 
kormány, melyekben a vidéki lakosság a gaz
daságot érdeklő szaktudományokban nyerne 
oktatást és kiképzést. Ily népiskolákat már a 
folyó évben létesítenek az ország több vidékén 
igy Dunaföldváron is. Az oktatás ingyenes lesz 
és a tanfolyam csak a téli hónapokra fog ki
terjeszkedni.

Törvénykezés.
§ Fiúi szeretet. Mohácson P e r in  Stipó- 

nak nem valami jó hire van. Házsártos, ve
szekedő embernek ismerik, aki már egyszer 
két hétig el is volt zárva azért, mert feleségét 
megverte, ma pedig azért állott a törvényszék 
előtt, mert öreg apjára és anyjára emelte ke
zét, akik elől bezárta az istálló ajtaját, hogy 
ne foghassák be a lovat, midőn mezei mun
kára akartak menni s akik ezért hatósági be
avatkozást kértek fiuk ellenében.

A törvényszék hat havi fogházra és to
vábbi négy napi elzárásra átváltoztatandó húsz 
forint pénzbüntetésre Ítélte a vádlottat, ki vé
dőjével, Jo b s t  László dr.-ral együtt fölebbezett 
az itelet ellen, de fölebbezett dr. R á k o s y  Vik
tor kir. alügyész is, az ítélet súlyosbítását kérve.

§ Becsapott emberek. K a j d i  János 
ügynökösködött, még pedig nem valami lelki- 
ismeretesen, mert K e s e r ű  Jánostól 40 frtot, 
K ová cs  Józseftől 48 irtot átvett ugyan, hogy 
továbbítsa ezen összegeket a pápai, illetve 
veszprémi takarékpénztárakhoz, ő azonban szé
pen elköltötte a pénzt s igy sikkasztás miatt 
tettek feljelentést ellene. Egy harmadik pana
szos, K o z m a  Samu okirathamisitás miatt is 
tett ellene följelentést, azonban e vád beigazo- 
lást nem nyervén, ez alól felmentetett. A két 
előbbi sikkasztás miatt tizennégy napi fogház- 
büntetést és politikai jogainak egyévre való 
fölfüggesztését mérte rá a törvényszék, mely 
ítélet azonnal jogerőre emelkedett.

§ Gondnokság alá helyezések. A pécsi 
kir. törvényszék K r a m m e r  Sándor, tizennyolc
éves, izr. vallásu, dunaszekcsői lakost és M ó r ic  
József, negyvenkétéves, róm kath. vallásu, 
kassai lakost elmebaj miatt gondnokság alá
helyezte.

•

§ Egy kis statisztika. Az «Igazságügyi 
Közlöny* legutóbbi száma érdekes kimutatást 
közöl a magyarországi igazságszolgáltatás sze
mélyzetéről. Álljanak itt ebből a következő 
adatok : A kúrián összesen 8 tanácselnök mű
ködik, a táblai elnökök száma 11. a birák 
száma a kúrián 69. Az országban összesen 
21 táblai tanácselnök van, a tablabirak 220-an 
vannak. Főügyészek száma az országban 5. 
a főügyészi helyetteseké 5. Az összes törvény
székeken 62 elnök működik. Az összes tör
vényszéki járásbirák és ügyészek száma : 1433, 
az albiráké és alügyészeké : 1098. A kúrián 

a lábiákon 12 elnöki titkár, 8 tanácsjegyző 
és 8 fogalmazó van beosztva. A véglegesített 
jegyzők száma 80, az aljegyzőké 701. A z  ösz- 
szes törvényszékeknél és járásbirósagoknál ösz- 
szesen 339 telekkönyvvezető van alkalmazva 
Irodai főigazgató a kúrián és a táblákon 3. 
igazgató 83 működik, mig az iroda tisztek 
204-en. az Írnokok 2138-an vannak. A foghúz- 
igazgatók száma 9, ugyanennyi a felügyelőké 
is. A különböző fogházaknál 9 orvos és 12 
tanító van alkalmazva. Lelkészi funkciót 26 
pap végez, börtön- és foghazvizsgalo 65 van. 
Eszerint tehat 6849 személy all igazságszol
gáltatásunk szolgálatában.

§ Hombár ur beszél. Hombár ur ma 
már egy típus. A nagypipáju. kevés vágott 
dohányu maradi prókátoroknak a típusa. Ők 
még ma is a corpus juris-nál tartanak. Arabus 
ábécé ö nekik minden újabban alkoott tör
vény. Fumigálják a döntvényeket is. De vélik 
ők, hogy jó svádával és hasból még ma is

mindent ki lehet beszelni a biró előtt. Csak 
a közel napokban történt meg a bíróságnál 
egy ilyen ösmert eredeti Hombár prókátorral, 
hogy nagy hangon és természetesen hasból 
vitatta az igaz jussát.

—  De hiszen kérem, e tekintetben vilá
gosán intézkedik a kereskedelmi törvény, repli- 
kázott Hombárnak ellenében a másik fél fiatal 
ügyvéde, aki egyidejűleg idézte is a szóban 
forgó paragrafust.

—  Ugyan hagyja már az ur azt a ke
reskedelmi törvényt, mondta erre egész fel
háborodottan az öreg Hombár, mert tudja 
meg barátocskám. hogy itt most nem seftelünk. 
Komoly bíróság előtt vagyunk itt.

Közgazdaság
Q  Emelkedő borbehozatal. A magyar 

bortermelés föllendülésének egyik kétségbe nem 
vonható akadálya az a roppant nagy arányú 
borimport, amely évről-évre fokozódik. Már 
egész vidékek vannak az országban, ahol más 
bort nem is ismernek az olasz boron kívül. 
A jó minőségű magyar bor, amelyből mind 
kisebb mérvű a produkció, jóformán leszorult 
régi megszokott piacairól s ahol forgalomban 
maradt is, ott is inkább a «keresztapai* tisz
tet viseli. Többnyire összeházasítással, ola-zm *
borok keverésével jő a magyar bor forgalomba 
s mint ilyen a legtöbb helyen elég drága ahoz 
képest, hogy forgalma minél inkább kevesbed- 
jék. Előttünk fekszik a folyó évre vonatkozó 
féléves forgalmi statisztika, s ezekből a szá
mokból kitűnik, hogy az első félév, szemben az 
előző év megfelelő időszakával, ismét 81.500 
mélermázsánvi behozatali többletet mutat föl;

w

ha még az exportra kerülő magyar borok, 
amelyek származéka azonban sehol liquidálva 
nincsen, meglelelő emelkedést tüntetnének föl, 
talán megnyugodhatnánk az adott viszonyok
ban, igy azonban súlyosan érint bennünket ez 
a kérdés, mert évről-évre több es több pénzt 
adunk ki a külföldnek, fokép Olaszországnak 
borokért, azonkívül, hogy szőlőink rekonstruá
lását is bénítják az alacsony borarak, amelyek 
az olasz borimportból származtak. A folyó ev 
első felében behoztak Magyarországba 660.726 
métermázsa bort, ebből 532.267 métermázsa 
direkt érkezett Olaszországból; a múlt évben 
behoztak megfelelő időszakban 579.255 méter- 
mázsát s ebből a direkt Olaszországból érke
zett bormennyiség volt: 380 291 métermázsa. 
M agyarországból kivittek, leginkább Ausztriába, 
a folyó ev első felében 329.160 métermázsát, 
1897-ben első félévben 333.494 métermázsát, 
valamennyit hordókban.

Q  À  m esterséges ásványvizek. Nem
csak mesterséges borral csalták és bizony csal
ják —  törvény dacára —  most is a közönsé
get, hanem mesterséges ásványvizekkel is. Az 
e téren éveken át űzött visszaéléseket van 
hivatva megszüntetni az a rendelet, melyet a 
belügyminiszter néhány nap előtt a mestersé
ges ásványvizek gyártásáról és elárusitásáról 
kiadott. E rendelet szerint mesterséges ásvány
víz gyártására csak okleveles vegyész nyerhet 
engedélyt. A hatóság köteles ezen gyárak foly
tonos és rendszeres orvosi, rendőri felügyele
téről gondoskodni. —  Mesterségesen készült 
ásványvizek edényein jól olvasható nagy be
tűkkel kitüntetendő, hogy «mesterséges* ; elne
vezésekül csakis a legjellemzőbb kémiai tulaj
donságok, például vasas, jodos stb. használ
hatok, a töliratokon sem bel-, sem külföldi 
természetes ásványvizek nevei nem használ
hatók. Tiltva van mesterséges ásványvizek 
számára hasonló üvegeket, korsókat, dugaszo
kat, tokokat, bélyegeket, védjegyeket stb. hasz
nálni, mint a minőket a hasonló összetételű 
természetes ásványvizek számára használnak. 
Mesterséges ásványvizek címlapjain kitünte
tendő a gyártó neve s a gyártás helye. Ezen 
rendelet bármely pontjának megszegése kihá
gást képez és pénzbüntetéssel, esetleg elzárás
sal büntettetik.
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□  L ó d ija zá s H ügyészen. A tolname
gyei lótenyésztési bizottság Stankovánszkv Já 
nos cs. és kir. kamarás elnöklete alatt elha
tározta, hogy folyó évi szeptember 28-án 
Högyészen csikóval biró tenyészkancák közt 
25 dijat, 3 és két éves saját tenyésztésű kanca
csikók közt 16 dijat fog kiosztani. Ily nagy 
arányú díjazás részint a m. kir. földmivelési 
minisztérium, részint a vármegye közönsége 
áldozatkészségének köszönhető s azok ado
mányaiból került ki. Hogy Tolnavármegye ló
tenyésztése olyan virágzó állapotban van, mely 
a kormány figyelmét is magára vonta, mutatja 
azon körülmény, miszerint a földmivelésügyi 
minisztérium a népies lótenyésztés feltüntetése 
céljából, az 1900-ik évben, Parisban megtar
tandó világkiállítás magyar osztálya számára, 
egy kiválasztandó kancáról szobrot készíttet. 
A nevezetes kanca, mely hű másolatban a 
párisi kiállításon fog szerepelni, a hőgyészi 
kiállításon első dijat nyert tiz kanca közül fog 
kiválasztatni egy alakított bizottság által, niely- 
i ok tagjai : Sztankovánszky János, Percei Jó 
zsef, Dőry Jenő és Bernrieder László.

□  A m illennium i gyüm ölcsfaültetési 
bizottság (Budapesten, IX . Knezich-utca 17.) 
a községi elöljárókhoz és a tanítókhoz a kö
vetkező kérésekkel fordul : alakítsanak köz
ségükben gyümölcsfaültető kört ; az iskolás 
gyermekeket buzdítsak, hogy minél több gyii- 
inölcsrnagot gyűjtsenek s azokat a tanítóknak 
adják at. A  községi lelkészekkel és jegyzőkkel 
együtt vigyék ki a községi elöljáróságnál, hogy 
gvümölcsfaültetésre a temetőt, temetőárkot, 
vagy erre alkalmas védett helyet engedjenek 
at. hová a gyümölcsfa-magok elültethetők le
gyenek A gyümölcsfaülletési millenniumi b i
zottságot megyénkben dr. F ló r i s  Endre ügyved 
(Pécs, Ferenciek-utcája 48. sz.) képviseli, ki 
mindennemű kérdésre készséggel ad felvilágo
sítást.

T Á V I R A T O K .

O rszá g o s d a lv e rse n y  A r a 
don. (A *Pec>i Figyelő* eredeti távirata.) 
Az aradi országos dal versenyen az első 
dijat a Kassai ‘D alárda  nyerte el. Az első 
dij arínyérem volt. A második dijat, egy 
billikoinot, a budapesti G a n ^ -g y á r i dalos
kor; a harmadikat, egy ezüst koszorút, a 
szegedi D alárda  kapta A negyedik dijat,
egy serleget, a „Törekves -̂dalegylet Buda
pestről; az ötödiket, egy vezénylőpálcat, a 
nyíregyházi Dalárda, végül a hatodikat, 
Liszt Ferenc bronz szobrát, a debreceni 
munkás Dalárda vitte el. Dicséretet kaptak 
a budapesti asztalosok Érchaug-dalegylete, 
a zombori, a szatmárnémeti, a hódmező
vásárhelyi, a kecskémét-városi dalardak. — 
A pécsi Dalárda képviselői tegnap megko
szorúzták a vértanuk szobrát. A dalárok 
közgyűlésén az indítványok során Reberics 
Imre is beszélt. A Dalárda kiküldöttei 
holnap reggel jönnek haza.

— M in is z te r e k  B ecsben . (A
„ Pécsi Figyelő- eredeti tavirata.) G o lu -  
chovs^ky, K állay  és Kai^l tegnap, Thuti 
gróf es Bánffy báró miniszterelnökök ma 
reggel Bécsbe érkeztek; ez utóbbi az Ő
f- isê rt- szemelve körüli minisztériumban h|-• *
végezte teendőjét és ma este Budapestre
utazik.

— M a n ila  ©leste. (A „Pécsi 
Figyelő- eredeti távirata.) Egy iombmi 
kereskedőháziulk honkongi képviselője azt az 
értesítést küldötte, hogy Manila elesett.

— A  lis ie u x i k a ta sztró fa .
(-̂  r,Pf,CNi FiirveW eredeti tavirata.) A

lisieuxi katasztrófának állítólag a francia 
követség titkára is áldozatául esett.

— A  szknpcsina m e g n y i
tása. ( A „Pécsi Figyelő- eredeti tav
irata.) Belgrádból sürgönyzik. hogy a 
szkupcsina megnyitása november huszon
negyedikére halasztatott. Sá n d or király ma 
délben Becsen át Karisbadba utazott.

— A  m atróz temetése. (A
„Pécsi Figyelő- eredeti távirata.) Brestben 
tegnap temették el G ru b lek  matrózt, ki a 
T )onau  hajón szerencsétlenül járt. A te
metésen a hajó tisztikara és személyzete, 
úgyszintén a francia hajoraj képviselete 
gyanánt kiküldöttek is megjelentek. A hajó 
parancsnoka az osztrák-magyarok nevében 
köszönetét mondott a franciáknak rész
vétükért.

Szerkesztői üzenet.
P .  V i l i i ,  ön azt írja, hogy verseit 

már több fővárosi lap -volt szives* közölni. 
Mibe került a közlés ? Mert a mit hozzánk 
beküldött, azt a verset csak a nyílttéri rovat
ban lehetne közöltetni, a mely rovatért nem 
vallal felelősséget a szerkesztőség !

Lap tulajdonos 
SZAU TTER  « Ú SZ T A V

FelelősszerkesztZ 
P L E IX IX O E RT A IZ S  JÓ Z S E F  

kiadó.

Hirdetések.

B u d a p e sti börze.— Reich Jenő és Társa távirati jelentése. —Bpest, aug. 16.A budapesti gabona-börze árai ma a következők :
Bu^a. őszre: 8 2 1 ;  későbbi szállítás: —•— — 

Tengeri, őszre : 4 88. — Ro^s, őszre : 6-48. — Zab, őszre : ö*36.Az értéktőzsdén az árak a következők : Osztrák hitelrészvény: 361-10. — Magyar hitelrészvény: 3ö5 50 — Allamvasut : 362*25.

2 — 3 0 0 0  f r t  készpénzzel
t  « I  H *  « * *

kerestetik egy minimum 4000 frt évi tiszta 
jövedelmet hajtó állandó vállalathoz.

Feltétel :
Személyes tevékenység irodai munkák

ban, és feltétlen intelligencia megkivántatik.
Ajánlatokat — teljes címmel ellátva —  

e lap kiadóhivatalába kér

Nines többé lábfájás, sem tyiikszem, sem izzadó* láb, sem börkeménredés 
sem lábdaganat, sem fagyó* láb, sem lábégrés. Rövid idei viselés után meg- 
könnyebb! a járása annak, a ki czipőjét D r. llögyes-féle az egész világonsza-

badalmazott Asbest talpbéléssel látja el.Párja egyszerű 60 kr., kettős vastagságú 1 frt 20 kr. Az asbest talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyltja, hogy a cs. és k. közös hadseregnek és a in. kir honvédségnek eddig 
22500 pár szállitatott. Szétküldés csakis utánvétellel vagy a pénz időleges beküldése és külön 10 kr. franko. Felvilágosítások és prospectusok, köszönetnyilvánítások ingyen.

Általános Asbest áru-gyár betéti társaság Budapest, V I ., Sziv-uteza 18.
Viszont eladóknak megfelelő árengedmény.

Elvedül li raktár Pécsett : BENCZENLEITNER JÓZSEFNÉI és
Voinbovárott : WEINER P. JÓZSEFNÉL.

18330. >z

1898

Pályázati hirdetmény.
Alulírott városi tanács közhírre teszi, miszerint a felügyelete alatt álló VÍII- 

czellér iskolában 1898. évi október hó 1-én megnyíló vinczcllér-képzó tanfo
lyamra 10 bentlakó ingyenes, 10 bentlakó sajátköltséges cs 7 kintlakó havidíjas 
tanuló vétetik fel.

Ingyenes és sajátköltséges h< Ivekre csak oly tanulók vétetnek lel. kik 
munkára alkalmas testalkattal bírnak, 16-ik életévüket már betöltötték s védhimlővel 
beoltva vannak, magyarul Írni és olvasni tudnak, szőlőmunkával már foglalkozik 
s fedhet len elóéletüek.

A sajátköltséges tanulók által fizetendő évi élelmezési dij 200 frt, 
mely két előleges részletben Pécs szab. kir. város házipénztárába befizetendő

Az ingyenes helyekre pedig csak olyan tanulók vétetnek fel, a kik teljes 
vagvontalanságukat szabályszerű szegénységi bizonyitvánvnyal igazolják.

Havidíjas tanulóknak 25—35 életev közötti korú szőlőműveléssel már fog
lalkozott egyének vétetnek fel ; az ilyen havidíjas tanulók november, deczember, 
január és február hónapokra havi 15 frt; márczius hó 1-től a tanév végéig 
pedig 20 frt havibért kapnak.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a vinczellérkép/.ó tanfolyamra, mint növen
dékek magukat felvétetni óhajtják, hogy ez iránt szabályszerűen felszerelt kérel
müket Pécs szab. kir. város Polgármesteréhez cziinezve a városi 
vinczellér-iskola igazgatóságánál, Ágota-iitcza 1. szám legkésőbb f. 
évi szeptember hó 15-ig adják he.

Pécs, 1898 aug. hó 12-én.

Pécs szab. kir. város Tanácsa.



8 P É C S I  F I G Y E L Ő 1898. augusztus 17.
Minthogy a tavasz előrehaladásával csecsem őt, gyerm eket és fe ln őttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

Á G N E S-forrásunkvizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert o lcsó , Igen kellemes és tiszta  ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezet- szerként szerepel, másrészt mert dús szénsav- tartalm ánál fogva, specimens óvószer is a tipli us, cholera és a gyerm ekek tiplioit-szerli tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes luirntos bélhántalm ak ellen , m íg szoptatója e viz használata folytán nagyon kedvező összetételi! és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyom or- és bélhim itot gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szénsavánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinél pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szom jat csillap ító  hatásánál fogva.
Kedvelt borviz.

17758 sz. 
1898!

mohai Agnes-forras
ke\e\ôsège.

Főraktár :

cs. és kir. udvari szállító
BUDAPEST, V., Erzsébet-tcr 8,

K a p h a t ó  m in d e n  g y ó g y t á r b a n ,  
fü s z e r k e r e s k e d Ó B b e n  és v e n d é g lő b e n .

E g y  szorgalm as, szolid m aga- 
viseletű  és képzett fiatal segéd  
a lk a lm a zá st keres egy fűszer  
üzletben. C im : F . O. B a ra n y a -

B aán .

8688. sz. 
tlkv. 1898.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék, mint tlkvi ha

tóság közhírré leszi, hogy a pécsi takarékpénz
tár végrohajtalónak Biró Ferenc és Biró Ju 
lianna végrehajtást szenvedők ellen. 190 irt 
tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a pécsi kir. törvényszék és a pécsi kir. járás- 
bíróság területén lévő. Magyar-Peterd község 
határában fekvő, a magyar-peterdi 8. sz. be
tétben 1. 1— 36. sorszám alall (elvett úrbéri 
birtokból Biro Ferencet illető 12/32 ed és Biró 
Julannát illető 4/32-ed részre, vagyis felerész 
ingatlanokra 764 Irt becsórban, mint kikiál
tási árban alábbi teltételek alatt és pedig 
8/32-ed részre az esetben, ha Junius hó 
30-dik napjára kitűzött árverés meg nem 
tartatnék, az árverést elrendelte s hogy a fen
tebb megjelölt ingatlanok az 1898. évi Szep 
tem ber hó 10-ik nepján d. e. 9 órakor 
M a gyar-P ctcrd  község biróházában meg
tartandó nyilvános árverésen a megállapított
kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

#

Árverezni szándékozók tartoznak az in
gatlanok becsárának 1 Oü/0-át, vagyis 76 Irt4 0 krt. 
készpénzben, vagy az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt 1. M. rendelet 8. 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban, a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
L X . t. ez. 170 § a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előlegcs elhelyezéséről ki- 
állitott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Pécsett, 1898. évi junius hó 18. nap
ján. A kir törvszék tlkvi hatósága.

Bogyay Pongrác
kir. trvszéki biró.

Hirdetmény
A pécsi közkorház 1898. évi október hó 1-tól 1899. évi szeptember 

hó 30-ig terjedő

lisztszükséglete szállításának
biztosítása iránt 1898. évi szeptember hé 5-én délelőtt 9 érakor a gaz-
dasiigi tanácsteremben zárt ajánlati tárgyalással egybekötött nyilvános ári ej [dl 
tartatik.

Felhivatnak tehát pályázni óhajtók, hogy 100 frt bánatpénzzel felszerelt
zárt ajánlataikat legkésőbb 1898. évi szeptember hő 4-én déli 12 óráig
a városi polgármesternél nyújtsák be, vagy a bánatpénz letétele mellett a szé- 
beli árlejtésen vegyenek részt.

A feltételek Herbert János gazd. tanácsnoknál betekinthetök.
Pécs, 1898. augusztus 12-én.

A város Tanácsa.

10335. szám.
Tkv. 1898.

HIRDETMÉNY
B á n fa  községnek telekkönyvi betétei az 1886 évi XXIX. az 1889: 

XXXV111. és az 1891. évi XVI. t. czikk értelmében elkészíttetvén és a nyilvános- 
ságnak átadatván c/. «. zal a felszólítással tetetik közzé :

1. Hogy nrndazok, kik az 1886: XXIX. t. czikk 15. és 17. §-ai alap
ján — ide értve e §-oknak az 1889: XXXVIII. törvényezikk 5-ik és 6-ik 
§-aiban és az 1891. XVI. törvényezikk 15-ik paragrafusának a) pontjában 
foglalt kiegészítéseit is — valamint az 1889 : XXXVIII. t.-czikk 7. §-ai és 
az 1891. XVÍ. t-ez. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések érvény
telenségét kimutathatják, e végből törlési keresetüket, azok pedig a kik vala
mely tehertétel átvitelének az 1886: X X IX . t. ez. 22. §-a, illetve az 1889 évi. 
XXXVJ1I. t. c 7. 15, §-a alapján való mellőzését megtámadni kívánják, e
végből keresetüket hat hónap alatt, vagyis az 1899. évi feb ru ár  
bó 2 6 -ik  napjáig; bezárólag; a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, 
mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset 
annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrá
nyára nem szolgálhat ;

2. Hogy mindazok, akik az 1886: X X IX , t. czikk 16. és 18. fainak 
eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. t. ez. 5 és 6. 
§-aiban foglalt kiegészítéseit is — a tény leges birtokos tulajdonjogának be
jegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat Itat
hónap alatt, vagyis az 1899. évi február hó 2 6 -ik  n a p já ig  bezáró
la g  a telekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog ;

3. Hogy mindazok, a kik az 1. és 2. pontban körülirt esetekenkivül a 
betétek tartalma által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXV1I1. t. ez. 
16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetbeni felszólalá
sukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis
az 1899. évi február hó 2 6 -ik  n a p já ig  bezárólag nyújtsák be, mert 
ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta után a betétek tartal
mát csak a törvény rendes utján és csak az időközben nvilvánkönyvi jo
gokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a betétek szerkesztésére ki
küldött bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, — hogy a mennyiben azokhoz 
egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyúj
tanak az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A pécsi kir. törvszék, mint tkvi hatóság 1898, évi julius hő 25-ik napján.

Bogyay Pongrácz
kir. tszéki biró helyeit

Finkey Pál
kir. trszéki. biró.

Nyomatott Taizs Józsefnél Pécsett, 1898.




